

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.
Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

REDACCION:

Calle de Flores número 5.
La correspondencia á la

ADMÓN.: FERIA, 6.

Orihuela 17 de Abril de 1905.

ACTUALIDAD

Con la fiesta de ayer quiere recordarnos la iglesia aquella entrada triunfal del Redentor en Jerusalem, en la ciudad deicida que recibía con palmas y ramos de olivo á Aquél, que no había de tardar en morir tras cruento martirio en la cumbre del Gólgota.

Veinte siglos hace que los hombres consumaron el gran pecado, pero estaba escrito: y la divina sangre derramada por Jesús no fué estéril, porque al caer sobre la tierra se trasformó en semilla de bien y de amor, que el tiempo ha ido extendiendo á todas las razas.

¡Ah... si los hombres no tuvieran para sí, otro código ni otras leyes que el Decálogo!

Desgraciadamente todos olvidamos tan sabias doctrinas, únicas que encierran la libertad y la paz de las familias y de los pueblos.

«Todos somos hermanos,» dijo Jesús: y los hombres, cierran sus oídos á la hermosa revelación y siguen oprimiéndose, siguen aborreciéndose y siguen matándose unos á otros.

«Dad á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César:» y sin escuchar tan sabio consejo, seguimos escatimándonos los hombres, lo que podemos escatimarnos con la astucia, con la fuerza ó con la mala fé.

Después de haber traspasado por tantas generaciones el ejemplo del Dios-hombre, aun se construyen máquinas infernales de guerra y se aniquilan en lucha estéril é incónciente ejércitos numerosos de hermanos.

El corazón humano riñe quizá los últimos combates entre la soberbia, avaricia y envidia engendrada por Caín, contra el Amor y Templanza que nos legó Abel.

El tiempo irá haciendo luz en los ce-

rebros y prestará fortaleza en los espíritus para que llegue día en que, la humanidad toda, como una sola persona, siga al Mártir y tenga por ley sus predicaciones.

**

Con la procesión celebrada ayer por la tarde, puede decirse que ha comenzado en Orihuela el periodo de su fiestas religiosas.

Poco tenemos que decir de ellas en el presente año.

No sabemos por qué, los elementos procesionistas que siempre se habían distinguido más por su entusiasmo, en la presente ocasión, se han mostrado frios y poco decididos.

No hay «Centuria Romana» y con esto solo ya le falta á nuestras fiestas de Semana Santa un buen aliciente.

Es más, parece confirmarse que por estar enfermo el camarero del paso «Nuestro Padre Jesús en la Caida,» don Pedro R. Mesples, no se celebrará la solemne procesión de mañana.

Dicho hermoso grupo será trasladado á Monserrate, sin música, luces ni nada y allí será expuesto con los demás pasos, á la admiración de los forasteros que en esos días nos visiten.

Las procesiones del miércoles si que se celebraran sin perder nada de su tradicional esplendor.

Y por último, el viernes Santo por la madrugada saldrán procesionalmente como todos los años, las hermosísimas efigies que poseemos y por la noche el «Entierro de Cristo,» acto solemne que costea nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

Nada más.

Lo que pasa, ya no tiene remedio: las procesiones han perdido algunos buenos alicientes por este año, pero tenía tantos y tan hermosos, que aun le quedan los suficientes para que en esos días

nos visiten muchos forasteros.
Nos gustaria no equivocarnos.

RETAZOS

En el tronco de una encina
grabé tu nombre una noche.
Tu te marchaste con otro...
¡y sigue tan fresco el nombre!

A la orillita del mar
me puse á contar mis penas;
y me equivoqué en la suma,
porque estoy muy mal de cuentas.

José Jackson Veyán.

**

Epitafios

Descansan en paz y juntas
la suegra, nuera y cuñadas.
No hay duda que están difuntas,
cuando se están tan calladas.

J. G. Damian.

**

RIMA.

Podrá ser que las fúlgidas estrellas,
y del día el ardiente luminar
palidezcan, se extingan, y en el orbe
reíne la obscuridad.

Podrá ser que la flor no exhale aromas,
que los céfiros dejen de volar,
que las nubes no hienda el fiero rayo,
ni ruja el vendaval.

Podrá ser que se seque el Oceano,
que no abraza la lava del volcan;
pero que deje yo de idolatrarte...
eso ¡nunca! ¡jamás!

Federico López Delgado.

**

I.

En este triste valle en que encontramos unas veces placer, otras hastío, solo al fin de la vida averiguamos que en no haciendo calor es que hace frío.

II.

Para escribir de amores, prenda mía, no creo que haga falta ortografía.

Chaves.

La procesión de ayer

La procesión de ayer fué muy solemne.

Salió á las cinco y media de la tarde de la iglesia parroquial de Santiago.

El aire deslució algo en los primeros momentos.

La Virgen de los Dolores ocupaba sus andas preciosísimamente adornadas con flores y luces.

Iban muchos alumbrantes.

Dos coros entonaban, uno, un «Staba Mater» con orquesta y otro el inspirado canto de «La Pasión.»

Seguía á la Virgen la banda del municipio que ejecutaba preciosas marchas fúnebres.

La procesión después de recorrer las calles de costumbre, entró en la iglesia de S. Agustín, donde el joven y elocuente orador sagrado D. Sebastian Marco, dirigió desde el púlpito la palabra á los fieles, pronunciando un sermón notable.

Por la noche, lució más la procesión, porque el aire había calmado algo.

Fué presenciada por un gentío inmenso á su paso por las calles.

Y con esta han dado comienzo las procesiones de Semana Santa en Orihuela.

Lo que es menester es que se luzcan todas.

Felicitemos á los señores organizadores de la verificada ayer.

TAURINAS

Las corridas de Murcia

Es lo cierto, que nos quieren supri-

mir á los españoles la fiesta nacional, es decir, la fiesta más grande de la cristiandad, como dijé en cierta ocasión en una saladísima revista «El Barquero,» porque esto de suprimir las corridas de toros en domingo, es como ponerle un par de castigo á dicha fiesta.

Los diestros, ganaderos, aficionados y periodistas taurinos madrileños, andan estos días gestionando autorización para poder hacer corridas en domingo, pero... ¡si quieres! Sívela, Maura y otros personajes, que conforme les podía haber entrado en la testa por otra cosa, les ha dado por hacerse antitaurófilos, y aquí nos tienen al noventa y nueve y medio por ciento de los españoles, pendientes del capote de Veragua, que es el encargado principal de traernos á la arena á esos enemigos de la española fiesta.

¿Lo conseguirán? No sé, pero conste que las corridas de toros no mueren mientras aliente la afición.

**

Bueno: no quería escribir sobre esto, si no sobre la corrida que tendrá lugar en la vecina Murcia el próximo ¡y tan próximo! día 23 de Abril,

¡En Orihuela no tenemos plaza de toros!

Esto es de sentir por lo que respecta á las utilidades que pudiera reportar á la población, pero por lo demás... ¿no hemos de tener plaza? ¡y bien hermosa!

Ahí la de Murcia, que está tan cerquita que no puede más.

Item: la gente de Orihuela ha sido siempre muy bien recibida por los murcianos y unos y otros han fraternizado en cuantas ocasiones se presentan....

¡Vaya una corrida!... ¡el cartel es superior!

Yo por todo comentario lo traduzco aquí y cada cual, diga de él lo que le parezca.

«Corrida de toros.—Para el día 23 de Abril de 1905.—Beneficio de la casa provincial de Misericordia.—«La corrida será presidida por seis bellas señoritas de esta capital.—Se lidiaran seis hermosos toros de la acreditada ganadería del Excmo. Sr. D. Eduardo Miura.—Por las cuadrillas siguientes:

ESPADAS.—Rafael Gonzales, Machaquito; José Moreno, Lagartijillo-

chico.—Picadores.—José Arana Molina, Rafael Moreno, (Granito;) Gervasio Ruiz Pérez, (Trescalés;) Antonio López, (Farfán.)—Banderilleros; Juan Rodríguez, (Mogino;) José Simó, (Chatin;) Ricardo Luque, (Camará;) Antonio Maguél, José Barbastre, (Pepin;) Mariano Carmona, (Granadino.)—José González Machaco, Antonio Mereno, (Colores.)—La corrida empezará á las tres de la tarde y las puertas se abrirán ó las doce.—Precios de localidades sin entrada.—Palcos con 8 sillas, 75; ptas. id. 5 id. 40, Barreras de sombra, primera fila, 10; id. id. 2.ª id. 7; id. id. 3.ª id., 5; Sillas de reilano, 2; Sobrepuerta presidencia, el asiento, 10; Balconillos de barrera, 4; id. bajos, 5; Barrera de sol y sombra, 1.ª fila, 4; Barrera id. id. 2.ª 3; Barrera id. id. 3.ª, 2; Gradas 1.ª y 5.ª filas, asiento; 2; Gradas 2.ª, 3.ª y 4.ª. 1; Delantera baja, 1, 50; Tabloncillo bajo, 2; Tabloncillo alto, 1'50.—Entrada general 10 reales.—Media entrada para niños menores de diez años, 7 reales.

**

Ayer llegó á Orihuela donde permanecerá hasta el sábado en que irá á Murcia donde torea el domingo, el inteligente y joven matador de toros José Moreno Lagartijillo chico.

Este se hospeda casa de nuestro amigo D. Evaristo Cánovas.

Fatigas

NOTAS GALLISTICAS

14ª función de la temporada

¡Esto se va! —decía ayer el Sr. Presidente, cuando entró en el circo—y es muy cierto; en esta temporada van en decadencia las riñas á las alturas de la estación en que nos encontramos, porque la gallística gente se va reservando fuerzas ya para el año próximo...

A las once á la lista que no daba absolutamente nada de sí, pero advertida la presencia de Lagartijillo-chico en el ruedo, se acordó hacer peleas en su obsequio, de cualquier modo, y se convinieron tres peleas, que no se escriben en el libro-registro.

Por la tarde: preside D. José López y González, que á las dos y media lla-

ma á Pinto, que ha traído un pollo jabado capimelado de 3'8 con 19 en los estoques, tuerto; y José con otro de iguales carnes, puya 16 y gallino de vestimenta.

El jabado dominaba al gallino y sin embargo, este hizo oscilar el dinero durante la brega, llegando por su valentía y dureza á ponerlo en su favor.

Se convienen las tablas por los padrinos á los 9 minutos.

«Segunda:» Aparece José con un pollo colorado patinegro, de 3'11 y media con 17 en las polainas y Lucio pesa y mide otro pollo de 3'11 con 17 é iguales hábitos que su rival, patipajizo.

Tras una pelea sin nada de particular pierde Lucio á los 16 minutos 20 pesetas.

«Tercera y última:—Lucio con una jaca rebajada de 3'4 con 19, colorada; y José con un pollo de 3'2 con 20, colin y luciendo igual taleguilla que su rival.

Y nada, al pueblo soberano le gustó y tomó por la parte cómica aquellas salidas que hacia el pollo Lucio, cosa que no es nueva en gallos.

Diez y siete minutos llevabamos de pelea, cuando Lucio recoge su pollo y entrega 20 del ala.

Resumen.—De las quimeras, sin competencia y sin nada sobresaliente.

El juego por encima, flojo. La presidencia á la altura de siempre.

La entrada, así, así.

* * *

«El Aguila» llevó ayer gallos á pelear al ruedo de Elche.

Ganaron una pelea y perdieron otra. No se más.

Dr. Belenes.

INFORMACION

Los décimos de la Lotería nacional de cuya pérdida dimos cuenta á nuestros lectores, han parecido.

El Amolador nos ha visitado, dandonos las gracias por el suelto que hicimos y diciendo, que los había encontrado y se los entregó apenas enterada por «El Diario, una muger de la calle de S. Juan.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño la esposa de nuestro buen amigo, D. Jaime Estañ Hernandez.

Felicitemos á los dichosos padres por tan fausto suceso de familia

Hace algunos dias dimos á nuestro lectores la noticia de que nuestro paisano y colaborador, el ilustrado periodista Abelardo Ternel, se proponia dar al teatro su bonito monólogo «El Primer Beso»

Dicha obrita se ha estrenado ya en el principal de Alicante y ha obtenido el éxito más lisonjero

He qui lo que dice un periodico de la capital.

«Estrenó despues la beneficiada el monólogo en verso que á nuestro querido compañero de redacción Abelardo J. L. Teruel le premiaron en los últimos Juegos Florales y que lleva por título «El primer beso»

El aplauso con que el público recibió la primorosa obrita vino á confirmar el acierto del Jurado calificador en el torneo del gay saber, otorgándole el premio.

No somos nosotros los llamados á formular juicio de un trabajo que ha sido ya oportuna y ventajosamente juzgado por hombres muy competentes primero, por la Prensa despues, por el público en general, últimamente. Dejemos sentado no obstante, que el triunfo alcanzado por el amigo Teruel, es legítimo y de los que alientan; nosotros estamos de él orgullosos y esperamos nuevas ocasiones de aplaudir con tanto calor como anteanoche al acertado autor.

La señora Castillo hizo una labor acabada bordando «El primer beso» con felicísima espontaneidad. Ha hecho una verdadera creación de la protagonista, y ha contribuido á dar un realce al monólogo, diciendo con gusto depurado los versos y poniendo pasión vehemente en el desempeño.

El público premió con nutridas salvas de aplausos á intérprete y autor, llamándoles á escena reiteradamente para patentizarles su regocijo.»

¿Para que hemos de hacer nosotros el elogio de un querido amigo á quien consideramos de la casa?

Basta con nuestra enhorabuena más entusiasta y sincera por el nuevo triunfo que «El Primer Beso» acaba de proporcionarle á Teruel.

Esta mañana, en el templo Catedral, se ha celebrado un matrimonio por sorpresa entre una bellísima señorita y un joven muy conocido en Orihuela.

Felicidades.

Se ha dado cuenta á las autoridades de accidente del trabajo ocurrido al obrero Pedro Molina Navarro, que se ocupaba en la instalación del nuevo alumbrado eléctrico en esta ciudad.

Nos aseguran que el joven sacerdote Sr. Espinosa, hermano Ministro de la V. O. T., trabaja sin descanso, para que las procesiones

que han de tener lugar en esta semana resulten lo más lucidas posible.

Los nuevos uniformes que han de estrenar los guardias del municipio el próximo dia de Jueves Santo, les han sido ya repartidos ante el Sr. Alcalde por nuestro querido amigo y paisano el acreditado sastre D. José Moreno Garcia, socio de la casa madrileña «Moreno y Bascuñana.»

Dichos uniformes son muy elegantes.

En el vestíbulo de las Casas Consistoriales están expuestas las listas del censo electoral, para admitir todas las reclamaciones de inclusión ó exclusión que se hagan por los interesados, según previene la Ley.

El sábado por la tarde regresó á Orihuela el Obispo de esta Diócesis, despues de haber ofrecido sus respetos al rey en Alicante.

Por el triste motivo de la grave enfermedad que sufre su señor hermano D. Joaquín, de nuevo ha regresado á Orihuela, donde se encuentra, nuestro muy queridísimo amigo D. José Cartagena y Guillén.

Ha fallecido, tras breve y penosa dolencia la virtuosa señora Doña Luisa Gomez, tia de nuestro amigo D. Luis Más, á quien con su demás familia acompañamos en el sentimiento.

Esta tarde tendrá lugar el entierro.
¡Descanse en paz!

DINERO

Se desean colocar CIEM MIL pesetas á dréstanos con el interés módico del 6 por 100 con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas y con pagarés á un tanto por ciento sin competencia.

Darán razón en la calle del Sol (barrera de a Manceberia) núm. 7, casa de

Lorenzo Espinosa

Tambiéanse gestiona la compra y ventadefincas rústicas y urbanas.

Lorenzo Espinosa

Sol núm. 7, Orihuela.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a «	0 25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a «	0'20 «	0,50 «	2,00 «	2'00 «
En 3. ^a «	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00 «

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

EL DIARIO

Suscripción: En Orihucla, una peseta al mes. Fuera, tres meses, 3'50 pesetas, Redacción: calle de Flores, nñm. 5, Administración, Feria, 6.

CASA ESPECIALISTA

DE

Maquinaria Agrícola y Vinícola

DE

Alberto Ahles y Compañía

Madrid y Barcelona.

Arados de vertedera de todas clases.—Cultivador.
 Planet Fr.—Gradas—Rodiyos—Trajillas último sistema.—Trillos rápidos.—Sembradoras San Bernardo.—Segadoras de todos modelos.—Corta raices.—Aventadoras en grande y pequeño trabajo.—Pulverizadores y azufradores Escelcior.—Bombas de todas clases, Cénias, prensas etc.

Para precios, pedidos y cuantos datos se deseen, dirigirse al representante en esta D. José Die Losada.

Alfonso XIII, nñm. 30, Orihucla

El Diario

Sr. D.